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Verbale del Consiglio Nazionale  

in modalità on line https://meet.jit.si/CNMIR 
8 novembre 2022 

 

Presenti: Monti Pierangelo, Priolo Virginia, Carrara Claudio, Trevisan Adelina, Ermete Ferraro, 

Dogliotti Angela, Nigra Franco, Zaira Zafarana. 

 

Ordine del Giorno:  

 

1. Commenti alle mobilitazioni per la pace del 21-23 ottobre e manifestazione a Roma il 5 

novembre.  

2. Dialogo con Zaira Zafarana delegata del MIR Italia al Consiglio mondiale dell’IFOR a Juba il 

14-20 novembre 2022: le proposte e le attese del MIR per il Consiglio mondiale. 

3. Relazione di Zaira Zafarana che ha partecipato alla Conferenza internazionale di Church and 

Peace in Croazia. 

4. Aggiornamento sull’organizzazione del convegno del 70° anniversario del MIR a Casalecchio 

di Reno il 3 dicembre. 

5.  Varie ed eventuali 

 

La riunione inizia alle ore 20,30 

 

1. Commenti alle mobilitazioni per la pace del 21-23 ottobre e manifestazione a Roma il 5 

novembre.  

Molti soci in diverse città sedi del MIR hanno promosso e partecipato alle manifestazioni del 21-23 

ottobre indette in collaborazione con altre associazioni ed anche alla grande manifestazione di Roma 

hanno partecipato quasi tutti i membri del Consiglio Nazionale e altri soci. I commenti del CN sulle 

mobilitazioni sono positivi. La critica è rivolta  alla scarsa e scorretta informazione data dai mass 

media dominanti. 

Per le ingenti spese organizzative della manifestazione il CN è d’accordo di dare un contributo. 

2. Dialogo con Zaira Zafarana delegata del MIR Italia al Consiglio mondiale dell’IFOR a 

Juba il 14-20 novembre 2022: le proposte e le attese del MIR per il Consiglio mondiale. 

L’assemblea si svolgerà in Sud Sudan e sarà preceduta da una Conferenza internazionale il 11 e 12 

novembre dal titolo “Conflitti armati e transizioni pacifiche in Africa”, in particolare in Sud Sudan. 

Si prenderanno in esame le tematiche relative all’obiezione di coscienza. 

Al Consiglio Mondiale interverranno 70 partecipanti, di cui 20 on line. Inizierà il 14 novembre 

pomeriggio con il report del direttivo internazionale e la presentazione del bilancio. Seguiranno le 

relazioni dei rappresentanti delle branche nazionali. Verranno discusse le proposte per le linee 

d’azione da adottare. Verrà nominato il nuovo direttivo, composto da 7 membri. Sono state presentati 

13 candidati, anche il MIR Italia ha indicato due persone, una donna della Germania e un uomo dello 

Zimbawe.  
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Il Consiglio Nazionale prende visione delle proposte delle diverse branche, le esamina ed esprime il 

proprio parere su ciascuna, offrendo elementi di giudizio alla delegata Zaira Zafarana che 

rappresenterà il MIR Italia. 

 

3. Relazione di Zaira Zafarana che ha partecipato alla Conferenza internazionale di 

Church and Peace in Croazia. 

La conferenza internazionale di Church and Peace si è svolta dal 20 al 23 ottobre a Crikvenica vicino 

a Fiume. I partecipanti provenivano da diversi paesi europei, soprattutto dai paesi della ex-

Jugoslavia. Unico membro italiano di Church and Peace è il MIR Italia.  

È stato proposto un seminario sull’azione nonviolenta, in particolare sulle politiche nonviolente. Due 

membri croati hanno presentato i risultati di un sondaggio/questionario a cui hanno risposto circa il 

30 per cento dei politici coinvolti. È emerso un generale scetticismo sulla reale efficacia della 

nonviolenza sulla politica. Sono stati dibattuti alcuni interessanti problemi: l’invio di armi agli 

Ucraini, la coerenza di chi è pacifista e utilizza le armi per la difesa, quello sul come conciliare i 

bisogni reali e i principi della nonviolenza.  

Si sono svolti diversi seminari: il ruolo delle Chiese nei conflitti, il ruolo della UE per la pace, i 

migranti, la sicurezza.  

Vi sono state interessanti testimonianze di attivisti che si sono convertiti alla nonviolenza: un croato 

riservista che ha spezzato il fucile quando è stato richiamato al servizio militare; una donna che ha 

promosso azioni nonviolente nel suo paese; un musulmano bosniaco che ha posto l’accento 

sull’Islam come religione di pace.   

Si è sottolineato che ci si può convertire alla nonviolenza a qualsiasi età. 

Alcuni momenti sono stati dedicati alla parte amministrativa e burocratica. 

Zaira ha indicato al CN l’importanza di essere attivi come MIR Italia all’interno di Church and 

Peace. È un insieme di comunità religiose di di differenti confessioni cristiane, che collaborano tra 

loro con spirito ecumenico. È una realtà che continua a crescere, infatti nuovi membri chiedono di 

entrare a far parte di Church and Peace, che agisce in tutta l’Europa, oltre l’UE. Sono tutte persone 

impegnate nella nonviolenza. Ne fanno parte alcune branche europee dell’IFOR. 

Il sito di riferimento è https://www.church-and-peace.org/network/members/links.  

 

4. Aggiornamento sull’organizzazione del convegno del 70° anniversario del MIR a 

Casalecchio di Reno il 3 dicembre. 

Pierangelo fa il punto sull’organizzazione dell’evento. 

A breve verrà predisposta la locandina con una foto della manifestazione di sabato a Roma con gli 

striscioni del MIR. Pierangelo indica le possibilità logistiche per la sala, per il pranzo e il 

pernottamento.  

Ci si confronta sul programma e sugli orari. Il Convegno sarà trasmesso in diretta streaming. 

Nella sala dove si svolgerà il convegno verrà allestita a cura di Vittorio Pallotti una mostra di 

manifesti di iniziative a cui ha partecipato il MIR nei suoi 70 anni di attività. 

 

 

5.  Varie ed eventuali 

 

La riunione termina alle ore 23,00.  

 

                                                                                                Verbalizzante: Adelina Trevisan 
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